

中華民國貳十六年五月廿八號

星期五

大漢八報

孔子貳千四百八十八年

夏曆歲次丁丑年四月十九日

▲請惠春季報費
本報司理部謹啟

本報向承各界僑胞關照。感篆殊深。
茲又援例列單往收春季報費與告白
費。單到時務希如數惠來俾資彌
補。而清手續實為厚幸。

本報司理部謹啟

表目價報本

本報價目本埠派到每月收銀七毛五
英屬及美國每年收英金九元七毛五
半元五元三個月二元七五一元
中國及外國每年收英金十五元
除星期日外皆按日閱無論取閱久暫報費

本報司理部謹啟

經濟使節與經濟外交

(一)

查日本此次變更政策之動機及其方法。實
鑒於英美牛來對華之援助已博得中國人
民之好感而來。故亦欲步英美之後塵。從
事於對華經濟事業之援助。以期與英國競
爭中國之市場及厚植在華之勢力。同時
且欲藉此解決其本國原料缺乏之困難。其
用心誠苦矣。然獨不思美國之對華表示好
感也。先之以華盛頓會議時對山東問題之
主持公道。繼之以庚子賠款之無條件退還
然後始及於棉麥借款及金元之聯繫。革
之改變對華政策也。亦先之以九江漢口等
處租界之交還及威海衛租借地退出
繼之以關稅改正及貨幣政策之援助。然
後始於國際滙兌基金借款及中英滙兌之聯
絡。足見英美之能博得中國人民之好感者
決非單純借款之問題而皆於借款之前
先為誠意援助我國之事實表現。然後始
足以自證其對華無侵略之野心。而博取中
國人民之好感。否則中國之大國民之衆
可具體言之。必先軍隊退出滿洲。任我
剪除叛逆。始能使中日間之關係返於白
紙。即此雖可不幾及。至少亦必須停止其
對內蒙察北冀東等處逆匪之煽惑與援助
中華民國貳十六年五月廿八號

所共觀。而我國獨有類乎此之感。

中國強化之原因。雖由於交通通訊之發達

以及因外國能力。尤其是日本壓力所引

撤退京津沿線之駐軍。制裁各地武官浪人
居留民之不法行動。然後始足以言經濟文
化上之提携。若不此之務。而以爲僅恃千
數百萬借款。即足以移轉我國民之感情。不
恐結果將等於零。而徒然多此一舉耳。不
知日本當局亦曾覺悟及此否。(續完)

告人於此。深感欣悅歡迎。因爲中日關係

偷深究其所以弄到今日情勢之由。我方

實不能說全無責任。就最近事實觀之一

洲事變以前。我方雖曾隱忍自重。以待中

國之反省。但自上海事變勃發以來。中國

方面日漸覺悟。對於抗日排日之取締。表

示了相當的誠意。對於我方要求。亦有就

國內形勢可能範圍之內加以漸次容納的意

向。而我方對之。其所採之態度與方針。

是否能夠完全謂爲得當。以及是否能夠列

兵。凡此諸點。想來我方亦有冷靜反省之必

要的。近年國民政府強化之顯著。乃衆目

共觀。而我國獨有類乎此之感。

中國強化之原因。雖由於交通通訊之發達

以及因外國能力。尤其是日本壓力所引

所共觀。而我國獨有類乎此之感。

中國強化之原因。雖由於交通通訊之發達

以及因外國能力。尤其是日本壓力所引

所共觀。而我國獨有

民國二十六年五月八日

大漢報

星期五

(貞二)

起的團結。就中國民黨自孫文氏以來。制定黨規。組織政府機關。謀中央軍之強化。努力于國民意識之宣揚。更斷行幣制改革。完成銀行之統制。漸次以懷柔或威武征服地方政權。統一全國……的等等努力。實為其主因。不可不認。(待續)

本館特電

▲今晨接駐上海訪員來電云

○天津日賊佔中國海關分站。並將站內關員擄去。

○當道提出抗議無結果。

○楊虎城廿七日午乘飛機離西安。晚間到上海。

○蔣介石昨乘飛機到江西。

○盧山休養。

○寧府外部電兩廣外交專員刁作謙。赴汕頭查究。

○日賊毆傷我方警員真相。

○汕頭市府向倭總領事抗議。要求懲辦毆傷華警委兇。

○青島事件。因膠澳鹽區。

○向駐稅警一營。現財政部將之調回海州。另派稅警第五團填防緝私。

○駐青日領向青市府抗議。要求撤退。我方據理申斥之。

○英內閣改組。

▲首相鮑爾溫掛冠歸隱。倫敦廿八日電。今晨首相鮑爾溫辭職。英王佐治已接納其辭表。所遺之缺。以財政部參巴連授。據新任首相參巴連氏宣佈。內閣已改組。新閣員名單如左。

○內閣總理。參巴連。

○財政大臣。西門爵士。

○樞密院長。夏理佛士伯。

○內政大臣。葛爾爵士。

外交大臣。艾典。印度事務部大臣。華爾勸。自治領地部大臣。薛蘭侯。拓殖部大臣。柯晤斯比哥爾。陸軍部大臣。荷爾卑利沙。國防合作部大臣。英斯及爵士。海軍部大臣。孤晉。航空部大臣。史溫頓。蘇格蘭部大臣。依喇厄。商部大臣。史丹利。農部大臣。摩喇慎。教育部大臣。史丹合伯。衛生部大臣。活氏。勞工部大臣。布勃。運輸部大臣。巴健。父卸任首相鮑爾溫已被封為伯爵。倫敦廿七日電。日昨此間內閣決議增給下議員俸金。現日每議員每年所領薪俸為英幣四百鎊。伸計美金二千元。將來改為五百全六百鎊。伸計美金二千五百至三千元。日前下議院已通過增給閣員薪俸案。故政府刻擬增給議員俸金。以示報答。意云之蘇俄代表不贊成此議云。

倫敦廿七日電。是日有民用飛機撞架。因飛行過低。致與此間某工廠之烟突互碰。墜下於該工廠瓦面。該機之駕駛員與機械師五名均喪命。該機為日本航空術研究院之飛機云。

▲五人喪命。而該地著名之名瀨杜里喇士金礦與銀礦之工人亦須停工。隴塌崩決之理由為雨水過多云。

▲五百人喪命。

▲墨國境內堤基崩決。

倫敦廿七日電。是日據報。英擬運動西班牙官軍兩軍休戰之計劃。是日為國際對西班牙立委員所拒。初時英欲將參加西班牙內戰之外國義勇軍撤離西班牙。此議會為意大利所拒。昨日有人向上述中立委員建議。宜致牒西班牙官軍兩軍。勸其勿用飛機炸擊。公開城鎮。所謂公開者。乃指無砲台或要塞。但參加該中立委員會之蘇俄代表不贊成此議云。

倫敦

民國式六年五月廿八日

大漢公報

(頁三)

星期五

本埠新聞

本埠振華聲劇社明晚演戲。六晚七時在華人戲院開演古代列國故事著名佳劇《衛國太子質鄭》已誌報端。聞該劇乃由梁楚寶主編。改良場口。甚為稠密。

用陳飛燕飾《衛公主過鄭國》。為救兄長作假新娘與兄洞房極為雅觀。嫣笑儂飾鄭姑皇姑改扮婢女求婚于衛太子。李崔屏飾弱國太子被迫質鄭。餘各劇員加意落力拍演。該劇乃梨園中頃好佳作也。允文允武唱情應有盡有。演來趣味極多。有周郎癖者盍往觀乎。

●方文焜翁出殯之情形

蘭拿埠殷商方文焜翁。昨日午后三時在本埠贊利衛街擴士當殯儀館舉行出殯歸土禮。雷宜雁司儀。方守富主祭。雷卓平宣講方翁生平事蹟。鄒光祥宣讀誄詞。雷宜答謝禮成後。各人依次與方翁行最後相見禮。查執事者有其家眷及兄弟親朋共數十人。素車什餘輛。生花什餘圈。團體代表有致公堂林翰元。大漢公報林曾慶。西人彌地氏。喪禮頗形隆重。可謂生榮死哀云。

●來往雲城舍路新船期

據詩不亞輪船公司宣布。由是星期日起來往雲高華。維多利亞及舍路三埠的新船期表如下。每日由雲埠上午十點半分鐘開往域埠。至下午三点半分可抵埠。由域埠下午四點半分開往舍路埠。至晚間九點鐘可到埠。由舍路埠翌晨九點鐘開往域埠。至下午十點半分鐘可到埠。由域埠下午五點半分開來雲埠。下午六點半分可抵埠。每日由雲埠直往舍路埠之船期表又如左。

由雲埠晚間十一點鐘開往舍路埠。至翌晨八點可到埠。由舍路埠十點十五分鐘開來雲埠。至翌朝八點可抵埠云。

●西女幾被歹徒所算

來自高魯化姊路埠有一西女名丘打氏者。昨星期二晚在加蘭護街一千三百號布駱某跳舞。由其兄威廉氏送往聖保羅醫院調治。驗得鼻部受傷。幸無大碍。

●西婦夜行被兩匪截劫

寓居頓打士街二七二九號西婦布列頓氏。昨星期二晚行至喜士定街夾士魯近街時。見有兩少年人迎面而來。未幾被強奪去銀包。內有現款十八元六毛五仙。另些少私人物件云。

●噴水池將繼續設電燈。在市且利公園之噴水池原定於七八兩個月復設置五光十色電燈以壯觀瞻。惟近日市民有求繼續開水者。是以昨由市政廳傳出消息。擬繼續開至夏大月份底止。但未有定斷。聞該噴水池於每日正午則午拾壹點鐘啟鑑往遠東。現有搭客定位者約共一百五十七人云。

●亞洲皇后船明朝啟行。詩不亞公司輪船亞洲皇后號。定於明日上

午拾壹點鐘啟鑑往遠東。現有搭客定位者約共一百五十七人云。

●本埠公醫院最近報告

害高華公醫院理事部昨晚開會報告事項。聞今年首三個月。外來在該醫院療治而

公醫院未收回分文者。其數達四萬元云。

●未能復任德架氏理由

本埠第四區納稅人會。昨星期三日。特派代表開往謁見市財委會。要求復任德架氏。惟市長曾發言稱。不能僱用德架氏。係

有理由。其理由為何。俾衆人知之。亦是公道也。德架氏不過盡職耳云。

聞德架氏曾控告市當道。要求補回工金七百餘元。此案牛府衙尚未審妥。而德架氏又未有表示允否。講數以調解。是以復任問題。現在則未能做到云。

●警車撞人車要賠損失

西婦麥丘氏於是年貳月廿號。被壹輛警車撞毀其汽車。事後直至昨星期三日。由市

財委會補回麥丘氏損失費五十壹元。聞列席財委會之市參事。發表意見。謂警車追趕竊偷或屬嫌疑之汽車時。應放响警笛。寧願斂生奪命。雖失去所追趕之車亦不足惜云。

●本埠展覽會預早賣票

雲高華展覽會代理司理頓氏教授。昨向市會提出要求。俾坎拿大太平洋展覽會。得以預早在街上發賣有獎品之入場券。事因此等入場券。係屬坎拿大刑律所規定。歸入農產展覽範圍。而展覽會希望此等預早發賣之入場券。可得五萬元云。已得市會之許可。

●納稅人會上書市財會

固布李順區納稅人會昨致函市財政委員會。對於在市政廳供職者。有等人員之薪水太低。是以表示不滿意。謂此等享受高薪水之行政人員。倘開除若干名。而增加其薪水之較低者。則無提高地稅徵抽額之必要。聞市參事擬覆納稅人會一函。表明巾行政人員之薪水係有所規定云。

●犯定罪後上訴駁回

西人麥卡蘭氏被控強奸罪。判監禁四年。另笞刑十鞭。現特延律師貝特向大衛提起上訴。謂犯罪與定罪有所分別。求取人身保護令狀。各情會誌本報。昨法官笠強慎氏宣判。將上訴駁回云。

●三四人犯藏烟案被拘

昨星期四晚在跑路街某旅館。有三名西人。被騎差拘捕。控以私藏鴉片案。現押留市局候審云。

各埠新聞

藝林半月刊每冊壹毛
新到新舊雜誌第十九期

良友畫報125期已到
新辦到黃班史編述的開平故事集

第一號告白處

埠梁定邦局報

2

埠梁定邦局報

本公司經油礦工程師勘定鑿井之地

千六百餘畝。係在亞省俗稱太子園附近之大油場。油源豐富。開採容易。相

良將來發展。不可限量。省政府并准

予發行公司股票二百五十萬股。由倫

敦西方信託公司承攬推銷。特別優待

民衆。先發售優先股五十萬股。每股一

百股。方能享受優先股之利益。惟多

事公開。權操華人。資本雄厚。礦場優

場開鑿三千五百尺深。則煤油源源而

來。莫大之厚利可獲。本公司組織完

善。經在卑詩省政府註冊。依省例凡

工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

本公司經油礦工程師勘定鑿井之地

千六百餘畝。係在亞省俗稱太子園附

近之大油場。油源豐富。開採容易。相

良將來發展。不可限量。省政府并准

予發行公司股票二百五十萬股。由倫

敦西方信託公司承攬推銷。特別優待

民衆。先發售優先股五十萬股。每股一

百股。方能享受優先股之利益。惟多

事公開。權操華人。資本雄厚。礦場優

場開鑿三千五百尺深。則煤油源源而

來。莫大之厚利可獲。本公司組織完

善。經在卑詩省政府註冊。依省例凡

工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

本公司經油礦工程師勘定鑿井之地

千六百餘畝。係在亞省俗稱太子園附

近之大油場。油源豐富。開採容易。相

良將來發展。不可限量。省政府并准

予發行公司股票二百五十萬股。由倫

敦西方信託公司承攬推銷。特別優待

民衆。先發售優先股五十萬股。每股一

百股。方能享受優先股之利益。惟多

事公開。權操華人。資本雄厚。礦場優

場開鑿三千五百尺深。則煤油源源而

來。莫大之厚利可獲。本公司組織完

善。經在卑詩省政府註冊。依省例凡

工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

本公司經油礦工程師勘定鑿井之地

千六百餘畝。係在亞省俗稱太子園附

近之大油場。油源豐富。開採容易。相

良將來發展。不可限量。省政府并准

予發行公司股票二百五十萬股。由倫

敦西方信託公司承攬推銷。特別優待

民衆。先發售優先股五十萬股。每股一

百股。方能享受優先股之利益。惟多

事公開。權操華人。資本雄厚。礦場優

場開鑿三千五百尺深。則煤油源源而

來。莫大之厚利可獲。本公司組織完

善。經在卑詩省政府註冊。依省例凡

工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

本公司經油礦工程師勘定鑿井之地

千六百餘畝。係在亞省俗稱太子園附

近之大油場。油源豐富。開採容易。相

良將來發展。不可限量。省政府并准

予發行公司股票二百五十萬股。由倫

敦西方信託公司承攬推銷。特別優待

民衆。先發售優先股五十萬股。每股一

百股。方能享受優先股之利益。惟多

事公開。權操華人。資本雄厚。礦場優

場開鑿三千五百尺深。則煤油源源而

來。莫大之厚利可獲。本公司組織完

善。經在卑詩省政府註冊。依省例凡

工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

田。而工程師現規定。如將勘定之油

</div

(四) 星期五

民國廿六年五月廿八日大漢報

4

(UDL) THOROUGHBRED FINE OLD CANADIAN RYE WHISKY
Thoroughly Matured at a very low Price.
Per bottle of--
13 oz. \$1.00
25 oz. \$1.80
40 oz. \$2.75
United Distillers Limited
Vancouver, B. C.

舊的味美良純(路亞地天)
酒傑士威盡大拿加

天
大
有
限
公
司
謹
啟

拾三安市
廿五安市
四拾安市
貳元七五
壹元八毛
壹元

完全蒸釀成熟價錢極廉
每樽價格列後

涉無府政省兼房酒家皇與白告此

普寧訊 縣府前以縣屬各商號擅發紙票 送經佈告禁止 並限令於本年四月一日以前一律收回 停止行使 涉拘究有案 現限期屆滿 各商號以存糖滯銷 現金短缺 紛紛呈縣請求 告姑准將收回期限 延展至本年五月底止 在限期内各商號應將發出紙票

因此更影响工作 七日特假座允 賢行召集三行工友開會應付 資方實行限制僱用女工用維工作 器 因利工資低廉 復多僱用女工製作陶器 這項工作為此而停止

商號紙票展限收回

石灣陶工反對女工

聲明 連糖帶案返石岐訊辦

則由後備軍派人帶往良都十八鄉分辦

發落 即由分所通知稅警機關

正則由後備軍派人帶往良都十八鄉分辦

漏報業戶姓名或面積各田畝均須分

怪門

小說鳴呼戀愛
(五) (六) (豹)

汝昌俱冰姑醫院中月餘日：歲不出：坐臥談笑相廝守：甚歡也：而冰姑性柔和：又老於是：自男女醫生皆樂與游：女看護何五姑：尤相暱：五姑者香山小欖人：小欖通順德亦富有：五姑十七歲：嫁同鄉麥氏子：麥亦故家子：盛有田園：而狀貌奇醜：每言語：期期艾艾：白沫瀉口角唇邊：不雅觀：又眇一目：其鄉人語數醜男子：必舉之：五姑既嫁之：羞其不類：拒不與：延延四歲：名夫婦：同榻而異衾：乃無一夕握手之歡也：小欖人習俗：女子初嫁：三日後：即歸鄉不返：遇歲時佳節：夫家使使迎之：乃一歸：歸一日或數日：又長歸鄉：名曰

至於柏林：中國菜館特多：其數凡四五百家：食堂布置：純為東方舊式：堂與廳事之建築：烹飪饌饌：固為中國菜風味：而杯盤碗碟與箸之屬：亦皆中國出產：如磁器則為江西安燒：箸為杭州之大竺：或北京之烏木所製：惟菜價特昂：一湯一飯：輒需三馬克：（約合國幣四元：鮮魚豆尾：則須八九馬克或十餘馬克：方能染指：國人之光顧者：都持預贈之半價券：可享對折納稅之福：則須八九馬克或十餘馬克：方能染指：國人之光顧者：都持唯一之利數云：

黃故主席慕松：牛平以清慎勤自勵：省主席：梅縣同鄉：彈冠相慶：往羊城候職者其多如過江之鯽：但不

上壹月：大都失望而去：因黃主席公私之辨至明：用人以人才為本位

署名者皆屬知交：亦不追問云：此

不落家：其甚焉：非得孕：有十餘年猶不落家者：果落家：則長家夫

底：必大羞：雙頰暈紅如醉：羞之

家：以是故：親戚間往往搆隙：佳

偶淪為怨偶：其婦也果甚惡於其夫

：則終身不落家：賠數百金於夫：

使買妻：雖如此：及其老死：則又

終歸殞殞夫家：為夫家人：夫家不得拒：凡此怪風俗：普天下所無：

言語風俗多相同：今相識：故益

姑善世女：其從世父官翰林：家

亦富有：五姑十七歲：嫁同鄉麥氏

子：麥亦故家子：盛有田園：而狀

貌奇醜：每言語：期期艾艾：白沫

瀉口角唇邊：不雅觀：又眇一目：

其鄉人語數醜男子：必舉之：五姑

既嫁之：羞其不類：拒不與：延延

四歲：名夫婦：同榻而異衾：乃無

一夕握手之歡也：小欖人習俗：女

子初嫁：三日後：即歸鄉不返：遇

歲時佳節：夫家使使迎之：乃一歸

：歸一日或數日：又長歸鄉：名曰

：五姑不得已：許之：學一年卒所

而易得金：因走白李翁：願入學：

使學為看護：謂看護亦美：易得金

</

